
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВЛАДИМИР БАШЕВ-1922“ С. СЕЛИЩЕ,ОБЩ. БЛАГОЕВГРАД 

Отчет  за осъществените дейности за 2022 година 

Стратегически цели и приоритети 

 

Цел:  

✓ Утвърждаване на Народно Читалище „Владимир Башев - 1922“, като 

културно-просветно средище с активни културни, информационни и 

граждански функции.  

 

Приоритети: 

 

✓ Насърчаване и подкрепа на читалището за осъществяване на 

основните му дейности и приложението на съвременни форми на 

работа придаващи съвременна визия на читалищната дейност 

 

✓ Укрепване на читалищната дейност в сътрудничество и партньорство 

с Община Благоевград, с културните и образователните институции, с 

представители на бизнеса и НПО за реализиране на съвместни 

програми и проекти 

 

✓ Да провокира интереса на децата и младежите към усвояване на 

местната фолклорна традиция 

 

 

 

            

  
КУЛТУРНА И ХУДОЖЕСТВЕНА ДЕЙНОСТ   

  

        През отчетния период  дейността на читалището беше организирана съгласно 

приетият културен календар и програма за развитие на читалищната дейност през 2022 

г. приети на Общо събрание  и представени в Община Благоевград.  Дейността на 

Читалищните колективи изцяло бе насочена по тържественото отбелязване на 100 

години от основаване на читалището. Поетите ангажименти  бяха изпълнени на 100 

процента,  разкриха се нови иновативни дейности, като участия в онлайн конкурси и 

фестивали. Засилено бе доброволчеството от млади доброволци. През 2022г. в 

читалището работиха следните колективи: Смесена певческа група за автентичен 

фолклор и Сурвакарска група.   
 
 

Участия и изяви в местни празници, общински, национални и международни 
фестивали и конкурси: 

 
Честване бележити дати и годишнини от националния  календар    с витрини, изложби,  

рецитали, поднасяне на цветя и др. Организиране и участия в празници,събори , 

изложби и творчески вечери. Честване местни празници , граждански инициативи, 

спортни занимания, работата с църковното настоятелство за съвместни прояви по време 

на традиционни църковни празници.  



 

 

 

Бабин ден -21 януари се отпразнува съвместно с групата от с. Логодаж, като 

пресъздадохме обичая „Поливане“. 14 февруари – денят на виното и любовта бе 

отбелязан тържествено със зарязване на лозята по стар български обичай и с музикална 

програма.                                                                                                                                           

На 1 март - Ден на любителското творчество женската певческа група взе участие в 

празничния концерт на Община Благоевград 

Честване за  3- март - Национален празник на Република България със вдигане на 

знамена и тематична изложба. Самодейната група се включи в инициативата на 

Сдружение „Азбукари“ – „Пробуждане с хоро“ в с. Логодаж.  

 

 1 юни – Международен ден на детето бе отбелязан в библиотеката с рисунки на тема 

по избор.  По големите деца сами определиха темата    „ Не на войната“ . След това 

всяко дете стана читател на библиотеката си тръгна с книжка. 

              Фурор предизвика тържественото отбелязване на 100 годишнината от 

основаване на читалището. Бе създаден инициативен комитет, начело с кметския 

наместник Георги Анастасов, председателят на Читалището Валентин Чавеев, Димитър 

Духов местен бизнесмен и бивш дългогодишен читалищен секретар, Дафинка Бойчева 

– читалищен секретар и Лозена Янкова – ръководител на фолклорната група, който  да 

издири бивши читалищни активисти, да работи по организацията и мероприятията за 

честванията. 

Във фоайето на читалището бе подредена фотоизложба от архивите , в подплощадното 

пространство бе пресъздаден бита, поминъка и традициите на селото с автентични 

оръдия на труда, автентични мебели, облекла и ястия, които върнаха местните и 

гостите в далечните времена. 

Поздравителни адреси и цветя и плакет  получихме от Кмета на Община Благоевград  

г-н Илко Стоянов, от г-н Васил Новоселски – Председател на НЧ „Никола Вапцаров -

1866“ , от г-н Дамян Дамянов –директор на ЮЗДП и др.  

На площада на селото се събраха над 600 гости от близо и далеч, които са свързани със 

селото и всеки един носеше своя спомен от книжките в библиотеката, от изиграните 

пиеси на сцената на читалището, от младежките забави и пълния киносалон в 

миналото. 

Ръководството на читалището и Кметството  осигуриха три часов концерт на народния 

изпълнител Янко Неделчев, небезизвестния музикант Ивайло Романов – Пелето, 

фолклорни групи от читалищата в с. Логодаж и с. Изгрев, фолклорна група „Струмски 

славеи“ и две гостуващи групи от Северна Македония – Фолклорен ансамбъл „Люпчо 

Сантов“ Оризари и група за забавна музика гр. Делчево. 

 Групата за автентичен фолклор взе участие в събор в община Брезник.                             

Участие в Национален фестивал на сватбената обредност в с. Пещера,община Земен , 

като завоювахме Диплом и плакет. Участие в юбилейния концерт по повод 100 години 

НЧ „ Владимир Башев-1922“ с. Селище. 

Участие във фолклорния фестивал „Струма пее“ – общ. Невестино с 3-то място и 

сребърен медал за индивидуално изпълнение на Лозена Янкова .  Участие в „Първи 

фестивал на лютеницата“ с. Логодаж 

Участие в    XVI събор на народното творчество “Пирин пее“ - 2022 и участие в във 

вечерния концерт на събора „ Земя на песни“.                                                                                

Участие в международен фолклорен фестивал „Балканска черга“ с. Шишковци – 

Диплом. 



                                                                                                                                                       

Участие в Седемнадесети международен фестивал „ Малешево пее и танцува“ общ. 

Струмяни – диплом.                                                                                          

Участие  в Концерт спектакъл „ Земя на песни“ по повод 110 години от 

освобождението на град Разлог. 

За финал на творческата година проведохме две инициативи за най- малките. „Коледа в 

библиотеката“ , като за децата бяха осигурени костюми на любими герои от приказките 

и до всеки костюм имаше съответната книжка с приказката.  По нетрадиционен начин 

„Мама, баба и внуче“ посрещнахме Дядо Коледа, който пристигна на площада с мини 

купър – кабрио, което предизвика голям интерес към събралите се 28 деца. На сцената 

на читалището бе направен автентичен кът с камина, софра, а бабите бяха подготвили 

питка с паричка, баница с късмети и много лакомства. Дядо Коледа раздаде подаръци, а 

читалищното настоятелство подари на всички деца книжка. 

Сурвакарската група подготвиха персонажи и обичаи от местния бит, а всички заедно 

на площада посрещнаха  Новата година с много хора , веселие и пищна новогодишна 

заря. 

 

 

           
 

 Библиотечна дейност 

Библиотечен фонд – 8004 тома, закупена нова литература 20 книги.                                 

Брой читатели 85, брой посещения 320, брой заети библиотечни материали 810 

• Осигурен достъп до интернет , наличие на размножителна техника в 

библиотеката.  
• По време на  епидемичната обстановка в страната, като се има предвид, че  

по-възрастните жители на селото са в рискова група осигурихме,чрез 

доброволци към читалището разнос на книги по домовете, като 

инициативата продължи и през тази година.  

• В услуга на жителите  е предоставен 1 бр. компютър за ползване от 

населението , като има изготвен списък с интернет адреси, които са в 

услуга на хората като: НОИ, РЗИ, НЗОК, Агенция социално подпомагане, 

Агенция по заетостта, Държавен фонд земеделие , адреси на национални и 

регионални сайтове и др.  

• Безплатен достъп  в библиотеката , като ежегодно се обновява и 

актуализира библиотечния  фонд / със собствени средства и от дарители/ ,   

макар и малко на брой  издания предлага и периодичен печат .  

 

Административно – стопанска дейност 

 

• Осигуряване консумативи и материали 

• Доброволци отремонтираха течове по покрива на сградата на 

читалището, а кметския наместник осигури 140 керемиди. Младежи от 

селото пребоядисаха металните букви с името на патрона на читалището. 



• Построи се бетонна сцена за провеждане на мероприятия на открито 

• Участие на Читалищния секретар в двудневен сертифициран курс на 

МВР „Пожарна безопасност и защита на населението при пожари и 

наводнения“ 

           Изпълнението на програмата  даде пълна възможност  за реализация на 

набелязаните цели и задачите в основните дейности,  успешното им изпълнение  

спомогна за опазването  и съхраняването  на културно историческото наследство във 

времето след пандемия. 

            В изпълнението на тази програма  имаха съществен принос  кметския наместник   

Георги Анастасов,  Председателят на Читалището Валентин Чавеев,  всички самодейци 

и доброволци към читалището -  Строителната бригада на Илко Чучуков, младежи и 

ученици от селото за постигане на   интегриран подход за развитие на образованието и 

културата и превръщането на читалището не само в духовно, но и в съвременен 

информационен център. Така изпълнената програмата  съхранява традициите на 

миналото, предизвикателствата на настоящето и надеждата за по – добро бъдеще. 

 

 

 

Изготвил: 

Дафинка Бойчева 

Секретар – библиотекар на НЧ „Владимир Башев-1922“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

СПИСЪЧЕН СЪСТАВ 

НАСТОЯТЕЛСТВО: 

Валентин Иванов Чавеев – Председател 

Мария Христова Христова  

Георги Симеонов Анастасов 

Елена Любенова Христова 

Димитрина Любенова Кюркчийска 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ: 

Лозена Смиленова Янкова 

Христина Славчова Стоянова 

Павлинка Кирилова Иванова 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


